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Tuloksia rakennustyöläisten kes­
kinäisten riitojen lakkaamises­

ta Clevelandissa, Ohiossa.
A. F. of Labor liittoon kuulu­

vissa Clevelandin rakennustyö-' 
Iäisten union eri osastoissa oli 
jäseniä vuonna 1914 ainoastaan 
3,?00 eli (»0 pros. rakennuksilla 
käytettävästä  työvoimasta. V-, 
nion jäsenille maksettavien työ­
palkkojen keskiarvo silloin oli 15 1 
pros. halvempi nykyistä palkka­
tasoa. Fri unioiden välillä puu t­
tui luokkasolidarisuutn. Esim. 
m uurarien ja kaakelityöläisten u - . 
niot riitelivät navakasti keske­
nään m enettäen aikaa sekä rahaa. 
Rakennustyöläisten järjestön 
heikkouden vuoksi ei tullut kysy­
mykseenkään olojen parantam i-, 
nen lakkojen avulla. Silloin ai-j 
noastaan uhkarohkeimmat union

SHH- ’ miehet mitä parhaiten järjesty- toteuttam aan 
i neitä. Heillä on su ljettu  työpaja 
¡ja 70 sentin tuntipalkka.

Entäs sitten ruukinkärrääjät ja 
ajurit, jotka tavallisesti kärk­
iväliä ovat heikommin järjesty­
neet. Täällä nekin ovat uniossa 
melkein kaikki. Viime keväälli- 
sen lakkonsa avulla voittivat a ju­
rit karkki muut vaatimuksensa, 
vaan ei suljettua työpajaa. Sen­
kin saavuttanevat he aivan lä­
heisessä tulevaisuudessa.

Ruukinkärrääjien unioon kuu­
lui v. 1914 ainoastaan 150 jäsen­
tä. Se oli pikkunen joukko, jolle 
rakennustyönantajat eivät lainan­
neet mitään huomiota. T u n ti­
palkka heillä oli 25 senttiä. Jä r­
jesty m ä 11 ömi 11 e rn uki nkärrää j i lie 
maksettiin 18—20 sentin tunti­
palkkaa. Silloin sai puskea työ-

unnitelmaansa, i joten 
joka oli rakennustyöläisten unioi­
den murskaaminen yksi kerral­
taan. Kun ammattitaidottomia 
neekereitä oli runsaasti kaupun­
gissa. niin senpävuoksi 'he aikoi- 
vatkin ensimäiseksi särkeä ruu­
kinkärrääjäin union.

Vuosi takaperin syntyi Ohio 
Blover yhtiön rakennuksella selk­
kauksia levyseppäin ja työnanta­
jain välillä, vaan levyseppäin ol­
lessa lujasti •järjestäytyneitä jä t­
tivät työnantajat heidät rauhaan, 
puskien vihansa sensijaan aivan 
asiaan osattom ia ruukinkärrääjiä 
vastaan, julistaen viime helmik.
29 p :nä työnsulkuun edellämai­
nitun union ."',000 jäsentä. Nvt 
nousi työnantajain union särke- 
missuunnitelmien eteen seinä, 
josta he eivät päässeet vli eikä

täkin niin kovin, että iltasin oli ympäri ja se oli rakennustvöläis 
puolikuoliaana väsymyksestä P

! työnantajat kohtelivat pahemmin 
' kuin kulkukoiria. 'Qinäpäivänä

, . . ruukinkärrääjien unioön kuuluu
jäsenet unelmoivat aikaa, jolloin 6?000 jäsentä Viime keväänä
rakennuksilla v a llits is i suljettu h y ^ s iT v n "  tvösopimuksen 
työpaja ja kaikki rakeniiustyolai-; k;ian s ' a ;.at stlljetun työ 
set ruukinkarräajistä ja ajureista
alkaen, aina verhoilijoihin ja ko- 
ristem aalareihin saakka kantaisi­
vat union korttia taskussaan.

mu- 
>pajan

ensi vuoden alusta ia 40 45 sen-
; tiu tuntipalkkaa. Työviikko heil- 
i lä niinkuin kaikilla muillakin ra ­
kennustyöläisillä on 44-tuntinen.» . . . . . . r\i imuri * »11 »i jn

Nyt. kolmen vuoden taistelujen Xvkvisin on Cleveland ainoa kait-I d
jälkeen, on tämä unelma to teutu­
nut. Clevelandin rakennustyö­
läisten liiton eri unioihin kuulu i 
25,000 jäsentä ja monia kynime- i 
tiiä uusia jäseniä liittyy joka päi­
vä. 95 pros. rakennustyöläisistä 
kuuluu unioon. Täm än vuoden 
alusta alkaen vallitsee rakennuk­
silla suljettu työpaja. Työläisten 
luokkasolidaarisuus on niin luja, 
että se sortum atta kesti viime 
talvena yhdistyneitten rakennus­
työnantajain raivoisan hyök-

punki Yhdysvalloissa, jossa ruu- 
kinkärrääjillä on suljettu fVöpaja. 
Täkäläisellä ruukinkärrääjäin u- 
niolla on 3 autoa ja 8 liikeasioit- 
sijaa.

kai kirjottaa 
vain tavallisesta, jokapäiväisyy­
destä ihmisten menosta.

Joulu meni menojaan. Osaston 
talolla oli taas henkeä ja elä­
mää : myytiin kirjallisuutta use­
amman kymmenen dollarin ar­
vosta yleisölle luettavaksi pitki­
nä talvipuhteina. Osanotto osas­
ton iltamiin taaskin oli runsas, 
huolimatta paikkakunnalla rai­
voavasta tulirokosta, joka esti 
lapsien tuonnin haalille, joten 
perheellisten, jommankumman 
täytyi olla kotona lapsia hoita­
massa. Yletsati öläisille sika 
muillekin kaupungin ulkopuolel­
ta tuleville näytti olevan hvvin 
selvillä minne
laa juhlimaan, , 
toiminta ei ole menu} t hukkaan, 
vaan päinvastoin, on kasvattanut 
paikkakunnan yleisöön varman 
selvyyden todellisten sosialistien 

muutamien sinne-tänne hapa-

mennä joulujuh- 
joten osastomme

että työläiset tekevät velvollisuu­
tensa omaa luokkaansa kohtaan, 
kuten pitääkin tehdä.

Ompeluseuran iltamat, jolla 
juhlat alettiin, onnistui entisiin 
verrattuna kohtalaisen hyvin, 
m utta tavarat, joita siellä myö- 
tiin, eivät nousseet niin hyvään 
hintaan kuin olisi ollut suota­
va, sillä naisemme olivat teh­
neet erittäin hyvää käsityötä, jo­
ten esineet melkein kaikki oli­
vat arvokkaita. Niistä ansait­
see kiittää ompeluseuramme nai­
sia. Toivottavasti ompeluseura 
toimii edelleenkin ahkerasti.

Juhlainvälisenä pyhänä oli va­
paa ohjelmailtama. Iltama oli 
merkillinen siitä, ettei edeltä­
päin tiedetty* ohjelmasta paljon 
mitään, mitä siellä tullaan suo­
rittam aan. mutta silti oli siellä 
tyydyttävän hyvin ohjelmaa ja 
ohjelman esittäjät olivat ihastu­
neet tehtäväänsä. Mutta* elkääm- 
me humaltuko juhla saavutuk­
sista! Toimikaamme juhlain vä­
lilläkin ripeästi. Sillä kapitalis­
tit riistävät meitä joka päivä. 
Siksi meidän tulee myös terästää 
itseämme taisteluun joka aika.— 
Osaston kirjeenvaihtaja.
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Tiedättekö että Union Hammaslääkärit
ottavat vähem m än ensi-luokan työstä  kuin m ikään muu H am m aslää­
käri Seattlessa? Heidän työllänsä on 15 vuoden takaus. Ehdotto­
m asti kivuton ulosvetäm inen.

Niiden hvväksi joika ovat työssä päivisin, pidäm m e konttorim m e 
auki kello 6—8 iltasin ja  kello 10 a p kello 1 i p Sunnuntaisin . Nais I  
Palvelijat.

Ly •    3 0 5 iZ  Pike Street, Cor. 3rd Avn i o n  D e n t i s t s 30514
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ten luokkasolidaarisuus. Kaikki­
in  toisten rakennustyöläisten eri 
unioiden jäsenet luvultaan 15,000 
lakkasivat työstä, ilmottaen työn­
antajille, etteivät koskaan tule 
työskentelemään lakonrikku rei­
den kanssa yhdessä. Sqppä vuok­
si rakennustyönantajien yhdistys 
maalisk. 4 p:nä julisti työnsul- 
kuun kaikki 20,000 rakennustyö­
läistä. Xvt oli asema selvä. Y h­
distyneet rakennustyöläiset tais­
telussa yhdistyneitä työnantajia 
va-taan. Asian tälle kannalle 
käännyttyä huomasivat työnan­
tajat joutuneensa häviölle tässä 
kamppailussa. Senpävuoksi he 
rvhtvivätkiu hieromaan sovintoa

ja välil-

vuoden alusta alkaen ta v - . -, - ä ..... . . ., . ’ . rakennustyöläisten kanssa, nosta-rakennustvo la isen  : i .
lensi

tyy jokaisen rakennu 
taskussa olla union kortti. Sil­
loin ei ruukinkärrääjät käsittele 
rakennustarpeita, jollei niitä ole 
unioon kuuluvat ajurit paikalle 
vedättäneet. Eikä ajurit liioin a-

käyksen kukistaa rakennustyö- ja kuormia sellaisille rakennuk-

en samalla oikeusjutun union jo>i 
tohenkiloitä vastaan, J-yyttäen 
heitä kiristyksestä vnnä muusta 
vaan sen jutun käsittelyn sivun 
tan tässä.

Uuhtik. 26 p:nä tävtvi työnan-

i-roivien humbuukkai ien 
lä. Minä, osaston ja luokkatie- 
toisten työläisten puolesta, lau­
sun kiitokset siitä vilpittömästä 
kannatuksesta minkä paikkakun­
nan yleisö taaskin juhlien aika­
na antoi osastollemme, siis jär­
jestyneelle työväestölle. Menem­
me eteenpäin huolimatta m uuta­
mien "raudasorvarien hajaantu- 
mis-määrävksistä, haalinpoltto- 
uhkauksista. räjäyttäm isistä y.m. 
Mitä taas tulee alituisiin kassan- 

a tilien epäselvyyssv y- 
luulen. että "rauda- 

oma matemaattinen 
niin sekaisin, että -on 

että niin

Tärkeä

Huomautus!
Il

WYOMING

vajaus- 
töksiin, niin 
sorvarin" 
mailina on
tullut tavaksi luulla, 
se on muillakin.

Iäisten uniot yksi kerrallaan, suo 
riutucnainiot voittajana kamppai­
lusta. 1914 kuului liittoon 10 eri 
osastoa, joilla oli 14 liikeasioitsi-1 
jaa. Nykvisin liittoon kuuluu 
kaikkiaan 21 eri ammattiosastoa, 
joilla 011 8 kirjuria, 52 liikeasioit- 
sijaa ja 22 autoa.

Vuonna 1914 ainoastaan sähkö- 
tvöläisillä oli auto, liiton johto 
kunta olisi myöskin sellaisen ta r­
vinnut, vaan rahaa kassassa oli 
ainoastaan $150. Tölin Carlev 
lainasi $1,500. jolla ostettiin auto. 
1914 katonkatt^jat olivat jä rjes­
tym ättöm iä. saaden palkkaa 22 
—25 senttiä tunnilta ., Nyt he 
kuuluvat kaikki unioon. saaden 
55—60 sentin tuntipalkkaa.

Järjestvm ättöm iä olivat myös­
kin ashestos-tvöläiset 3 vuotta 
takaperin. Nykyisin heilläkin on 
suljettu työpaja ja palkka 55—Y»0 
senttiä tunnilta. Nostokoneiden 
rakentajat myöskin ovat kolmes­
sa vuodessa järjestyneet viimei­

sille. joissa ei-union ime 
käsittelevät.

Puolitoista vuotta sitten raken­
nustyönantajat huomasivat ra- 
kennustyöläisten järjestäytyvän 
viimeiseen mieheen. Senpävuok- 
si 'lie heinäkuussa 1916 perusti-' 
vatkin rakennustyönantajain v 1- 
distyksen. joka on nykyään lujin 
työnantajain järjestö) tässä kau­
pungissa. Edellämainittu yhdis­
tys vhtvi kiinteään yhteistoimin­
taan täkäläisen kauppakamarin ia 
kiinteimistö omistajien yhdistvk 
sen kanssa. Nämä yhdistyneet 
työnantajat aikoivat suunnitella 
keinoja, joiden avulla he voisivat 
kukistaa voimakkaan rakennus­
työläisten järjestön. He paikka­
sivat joukottain asiamiehiä, lä­
hettäen ne varväilemään neeke­
reitä etelävaltioista tänne. Heidän 
toimestaan onkin jo tähän men­
nessä parikym m entätuhatta nee­

k e r iä  tuotu tänne ja uusia jouk­
koja yhä saapuu. Tvömautajain

•4. talain julistaa sulku loppunee? u
ja rakennustyöt alkoivat taydeha
vauhdilla. Melkein kaikki en u- 

! niot saavuttivat palkankorotuksia 
i ia parannuksia työaloihinsa, »vaan 
i tärkeim m ästä vaatimuksestaan, 

että rakennuksilla käytettäisiin 
ainoastaan union leimalla varus­
tettuja rakennustarpeita täytyi 
toistaiseksi luopua. I ällä kertaa 
tvönantajaiu yritys särkeä rakeu- 
luist vöiläisten uniot epäonnistui
täydellisesti työläisten yksimieli­
syyden edessä.

f  villaisten opittua sen, etiä 
työläisten yksimielisyyttä ta rv i­
taan m u iskin vaiti* dlisella alalla, 
ei ole kaukana <e aika. jolloin 
työläiset m ääräävät omista asiois­
taan, pakottaen myöskin kapita­
listit hvödvlliseen työhön. — Aa­
tu Sinkko.

Suomen hädänalaisten hyväksi
’ pidetyistä iltamista oli puhdas 
’ jäännös $16.75, jotapaitsi meillä 
on kolin»1 listaa liikkeellä samaan 
tarkotukseen.

Järjestymishommissa ovat tä­
käläisen Coos Ray Shipbuilding 
Companyn työläiset. Karkotus 
on saada naapurikaupungissa 
Notth Rendissä sijaitseva Kruse 
ia Banksin veistämötyöläiset 
järjestettyä samaan osastoon. 
Asian kaikista käänteistä annan 
tietoja sikäli kun on tiedottam i­
sen aihetta.

Solttuja sanovat tuodun, töi­
hin* tänne Smith-Powers tukki- 
yhtiöni kämpille, vaan en ole sat­
tunut olemaan tilaisuudessa lä­
hemmin saamaan selkoa asiasta, 
joten tämä uutinen on vaan 
“puolA irallinen". — Onnellista 
uutta vuotta, toivoo, <»eo. Ray.

PORTLAND.
Nautintorikas ilta on ensi pv- 

häiltana haalilla. sillä silloin an­
taa osaston mies- ja sekakuoro

seen mieheen, korottaen palkko- taholta alettiin kaikissa tämän
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kaupungin porvarilehdissa m us­
tata rakennustyö,Iäisten unioita, 
erittäinkin toimihenkilöitä. Toi­
totettiin samalla työläisten mah­
dottom ista vaatimuksista ja työ-

jaan 20 prosentilla.
Clevelandin levyseppäin t u l io l ­

la on myöskin yksi parhaimpia 
työsopimuksia tässä maassa.

1914 kuului kirvesmiesten uni- 
oon ainoastaan zOO jäsentä. C nio 1 voiman puutteesta rakennustyö-L

II
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OREGON

riiteli entisen “Amalgamat ni­
misen kirvesmiesten järjestön 
kanssa. Nykyisin ovat

alalla.
Pehtvään edellämainitut alku 

kirves- valmistelut rvhtvivät työnantajat

MARSHFIELD.
Olen odotellut jotakin ratkai­

sevampaa kuulumista paikkakun­
naltamme, vaan turhaan. Päivä 
menee, toinen tulee, eikä tuo 
tullessaan mitään erikoisempaa.

symvs oli värillisen työvoiman dämmellisyydellä kuin nyt. 
maahan kulottaminen. Ja ikään -’ Esityksen kannattajat sekasorron

Tilan ahtauden takia olemme m uuttaneet 1?, 17, 19 
Maiden Lane rakennuksesta tilavampaan paikkaan, 9, 11, 
13 Maiden Lane, Huone 1408. Tämä rakennus on seuraava 
entisestä paikastamme.

Meidän tunnettu mallikelpoinen ja pikainen huomiom­
me liiketuttaviamme kohtaan tulee edelleen jatkumaan. 
Täysi*ja rehellinen arvo meidän tavaroissamme on ja aini­
aan on ollut meidän tunnustuksemme. Älkää epäröikö kir­
joittaa eli lähettää tilaustanne meille.

N. GAMSE
(P eruste ttu  1888) *

9,11,13 Maiden Lane
Room 1408 " New York City

Hintaluettelo kelloista, peristä, loketeista y. m. vapaasti kysyttäessä.

HANNA.
Koska meille hannalaisille on 

nykyään tullut niinkuin urheiluk­
si kirjotella arvosteluja näytös-] 
cappaleista ja niiden esittäm i­
sestä, niin lienee paikallaan sa­
noa jotakin kappaleesta "Sodan 
palkka”. — Kappale esitettiin 
I lannan s. s. osaston näyttäm öl­
lä jouluk. 29 p. Vaikka kappale 
sinänsä, paria poikkeusta lu­
kuunottam atta. ei ole mikään o- 
pettavainen periaatekappale. niin 
siitä huolimatta herätetään siinä 
vihaa ia intoa sotajärjestelm ää 
vastaan. Taitavasti siinä kuva­
taan äidin epätoivoinen asema, 
johon sota on hänet saattanut. 
Nuoret rakastavaiset saavat 
myöskin kärsimyksistä osansa. 
Mutta yksilöllisyys kuitenkin 
pilkahtaa esille silloin tällöin? 
Marianuska esim. ei villitä kes-j 
tään. paitsi miehestään ja lap- ] 
sestaan. Kylmästi hän ennus
taa kuolemaa veljilleen K anille^  
ja Sashalle. Yksilölliset koston- 
tuumat välähtelevät sieltä 4ääl-ö 
tä. kuten taikavoiman puskema-p 
11a. Keskelle kaiken "hysteeril-i 
lisvvden" heitetään näyttämöille 

jtvöstä erotettu kirjuri, juoppo] 
Kekulin—“paljaakineen" ja pali- i 
vipohjaisine saappaineen. Kap- i 
paleen juoni kärsii ensimäisen 
ja toisen nävtöksen aikana suun­
nattomasti. joten hänen saapas-] 
juttunsa ja erottamisensa saisi' 
ehkä paremmin olla koki maan 
kolmannessa näytöksessä, kun 
hän jo silloin käsittää asioita jär- 
kevämmin.

Kappaleen esitys sujui jok­
seenkin hyvin täkäläisiin oloihin 
verraten. Toivottavaa olisi kui­
tenkin, että niinien lausunnassa 
käytettäisiin enempi tarkkaa- 

] vaisuutta. Esim. Marianuska o- 
] lisi pitänyt lausua siten, että 
¡painostus olisi tullut kolmannel­
le tavulle. Kuitenkin usein se 
jätettiin neljännelle, joten siitä 
tuli Marianuuska. Tahdon sa­
nan sijasta käytettiin “tahron”, 
j.n.e. Henkilökohtaista arvoste­
lua en pidä ensinkään tarpeelli
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Toveri 
Kymmen­
vuotias

yhteisen konsertin. 1 a- 1 
tulee todellakin olemaan 
ia nautintorikkain mitä 

saatu isoihin aikoihin 
ja nähdä. Olisipa tosi- 
vahinko sille, joka ei va­

laisi ajoissa itselleen pääsylippua 
tähän suureen musikaaliseen il- 
latsuun. Ohjelma melkein koko­
naisuudessaan esitetään ainoas­
taan laululla ja soitolla: ainoas­
taan näytöskappaleessa vähän 
puhellaan, m utta siinäkin suu­
remmaksi osaksi täytyy esittää 
lauluilla. Aina laulajaimme kon­
sertissa 011 ollut lopuksi yksi­
näytöksinen laulunäytelmä, sik­
sipä ottivat laulajat nytkin oh­
jelmistoonsa verrattoman kau­
niin laulunäytelmän "Hardan- 
gerin harjulla . Kajfpale kuvaa 
norjalaista kansanelämää tuntu­
ri-kodalla, jossa nuorison kes­
kuudessa tapahtuu sangen haus­
koja kohtauksia. Kappaleen osat 
ovat parhaimpien laiilajiemme 
käsissä, joten on vara toivoa hy­
vää. Mitä tulee muuhun illan oh­
jelmaan, niin on se ehdottomas­
ti kuulemisen arvoinen. . \  äli- 
ajoilla esitetään sooloja kiulussa 
ja soitossa. Tunnettu pianisti 
lukKa Mäkirinne Astoriasta tu ­
lee konserttiimme hoitamaan 
säestystä, joten sekin puoli on 
varmaa. Kaikesta päättäen tulee 
ensi pyhä-ilta Portlandin suoma­
laisille olemaan merkki-ilta, har­
vinainen musikaalinen iltfi, joka 
vastaa suurempiakin vaatimuk­
sia. Ostakoon jokainen pääsy­
lippunsa ajoissa ettei sen takia 
tule pois syrjäytetyksi. Liput 
maksavat etukäteen 40 senttiä ja 
ovella 50 senttiä. Niitä saa kai­
kilta lauluseuran jäseniltä, haa­
lin taloudenhoitajalta ja kauppi­
as Verner Aroselta. — lerve- 
tuloa kuulemaan ja  nauttim aan!

Esittelijä.

s u u re n
mä ilta
parhain
l ie n e e
kuulla
äänkin

Teos
paperille,

.lulilaiulkaisu

ON NYT VALMIS!
käsittää  noin 128 suurta  sivua painettuna 
erikoisella, paperille sopivalla värillä.

SISÄLTÖ ON HYVÄ JA ARVOKAS!

hyvä lle

»srkäsiteltiin Hughesin esittämää 
hallinnollista määräystä, joka vii­
meisenä epätoivoisena toim een- 
piteenä hänen taholtaan olisi riis­
tänyt äänioikeuden kaikilta ase­
velvollisuuspakon vastustajilta. 
Ministerit kieltäytyivät suostu­
masta minkäänlaiseen vaalilakien 
rajofteluun. Silloin kutsui H ug­
hes koolle neliä kannattajaansa 
ja niiden avulla julkaisi hallin 
nollisen määräyksensä, jonka ka­
binetti oli jo hylännyt, h ksi ko­
koukseen osaaottaneista oli ku i­
tenkin siksi rehellinen, että  aset­
tui vastustamaan ja ilmoitti asi­
an niille kabinetin jäsenille jo t­
ka eivät olleet kokouksessa saa ­
puvilla. Kahden tunnin kulues­
sa oli kolme ministeriä jättänvt 
pääministerille erohakemuksensa. 
Varmuudella voidaan sanoa, että 
tämä toimenpide pakotti H ug­
hesin viime hetkellä peruutta­
maan aijotun toimenpiteensä, sa­
malla kuin asevelvollisuuspakon 
kannattajilta siten meni tuhansia 
ääniä.
Hughes nyt vailla kaikkien luot- 

z tamusta.
Xustraalian kansallisen työvä­

enliikkeen jöhtaiana on Hughys 
nvt täydelleen luottamusta vail­
la. Hän tuli erotetuksi Austraa-

kanna- lian tvöväenliiklÄestä ikuisiksi a- 
joiksi. koettaessaan ajaa voimaa« 
asevelvollisuuspakkoa työväestön 
ollessa sellaista vastaan. Ellei 
hän suosista eroa. tulee hän sii­
hen puolueensa toimesta pakotet­
tavaksi.

Pääasia on kuitenkin se. e tti  
vaatimus pakollisesta asevelvolli­
suudesta tuli kumotuksi, ja siten 
asetetuksi esimerkki, iota jokai­
sen iäriellisen kansakunnan olisi 
seurattava Kun kansa kerran 
saa oikeuden äänestää «odasta. 
voidaan olla varmoja siitä että 

Anstraali-

Kaikki, jo tka eivät ole tilaisuudessa tapaam aan asiam ie- 
hiämme, jotka teosta kauppaavai, voivat leikata irti ja  lähettää  
tilauksena allaolevalla tilauslipulla. H inta 50c.vallassa.

Asevelvollisuuspa/kon
kuin taivaan voimat olisivat
lcet puolellamme, sattui siten . . . . .
tä juuri kun siitä tarvittiin va- tajat alkoivat taistelun esittäniäl- 
kuuttavia todistuksia, alkoi maa- lä väitteitä, jotka eivät ollenkaan

o t-
et- kannut-

saapua maltalaisia sadot-1 kestäneet arvostelua militarismi- 
Turhaan selitti kapitalisti- vastaiselta taholta. Ajettuna a- 

tul- i seulalta toiselle, kävivät niiden 
väitteet aina heikommiksi ja r is ­
tiriitaisemmiksi. Viimeisen tais­
teluviikon ajalla oli niidort k iris­

hän 
tain.
nen sanom alehdistö niiden 
ken  om asta tahdostaan, se ei 
voinut saada austra lia la is ia  u s ­
komaan, että kuuden pencen päi
väpalkalla työskentelevät malta- sä huomattavissa täydellinen se- 
laiset olisivat voineet siitä mak- kasorto. Väitteet löivät toinen 
saa 112 dollarin hintaisen laiva- toisiaan vastaan, selitykset olivat 
pilettinsä. ja  kun samalla saa- ' mitä mielettömimpiä. ia puhujat 
tiin luotettavalta taholta tietää, antoivat lausuntoja, ioita toisten 
että joku tuntem aton oli m aksa-¡oli toisaalla pakko kieltää. Ase- 
nut niiden puolesta kyydin höy-i velvollisuusnakon vastustajat oli- 
rvlah-akonttoriin M altassa, oli vat siihen aikaan jo niin varrno- 
vastustajien asema sangen epä-| a voitostaan, että u seat'k ino tta - 
edullinen.

na

Austraalia australialaisille.
Huomiota herättävänä seikka?

jät olisivat asettaneet henkensä 
voiton pantiksi, väittäen äänes 
tvsuurnan tällä kertaa antavan 
meille mitä loistavimman voiton.

ilmeni asövelvollisuuspakko-. kuten sitte tapahtuikin.
vastaisen mielialan kasvaminen 
yleisössä ihan itsestään. Kaksi 
kuukautta sitte oli militaristinen 
mieliala vielli niin
eriä asevelvollisuuspakon vastus- i me 
taja voi vaivoin saada tilaisuutta > maan. 
esittää asiaansa, mutta niin pi- puolueet 
an kuin antim ilitaristisen sano-l Huedtes 
malehdistön koko
asevelvollisuuspakkoa vastusta 
maan, näytti vastustuskin katoa- vaiti 
van aivan olemattomiin.
puolue syntyi kuin maasta nous 
seena. Voidaan sanoa että 
straalian “kansallinen" henki he

Raivoisa ministeri.
Nyt kun asevelvollisuuspakon 

voimakas, | kannattajat ovat hävinneet, voim- 
katsahtaa valtiolliseen ase- 

Eiittoutuneen työiväen- 
johtaja. pääministeri 

huomaa nyt olevansa 
voima a se ttu i, täydellisesti puolueensa

tusta vailla. Hänen eronsa on 
ajan kvsvmvs. Austraalia- 

Uusi lainen tvöväenjohtaia ei ole kos­
kaan kukistunut selaisella snrul- 

A u-ilisella tavalla ia niin äkkiä. K ah­
den viikon ajalla erosi hänen 

räsi yhden yön ajalla, ei m istään kvmmeniäsenisestä kabinetistaan 
englantilaisvihasta (sillä A u-.neljä  edustajaa, lättäen iälelle 
straalia on edelleen Englannin kuusi, joista melkein kaikki ovat 
takana, m utta ei asevelvollisuus-■ asevelvollisuuspakon vastustajia.

' sena tämänlaisilla paikoilla, jois- ; =  
sa harjotusajat ja näyttämöväli- 
neitten puute tekevät L aittaa1 
kaikille kappaleille, joten arvos­
telijalle ei suinkaan liene vai­
keaa leimata parhaatkin näytteli­
jät epäonnistuneiksi, ja persoo- 
napvyteet ja sen sellaiset näky­
vät kangastelevan useampien ar­
vostelijain aivoissa.

Kappaleen "Sodan palkka” 
voimme hyvällä syyllä lukea par­
haiden kappaleiden joukkoon ja 
siispä suositelkaamme sitä osas- 
tojemme näyttämöille. Toveruu­
della., T. Paavola.

ENSILUOKAN

KAI PPATAVAR A Ai !
yleinen hinta ja hyvä palvelu» 
on meidän motto Tulkaa katso 
maan, huomaatte sen todeksi ’
Union Pacific Coal Co
HANNA. WVO

L ähettäkää  ...............kpl. TOVERIN 10-VUOTISJULKAISUA osotteella:

TOVERI, Box 99, Astoria, Ore.

Nimi

Osote

Rahaa seuraa m ukana $.

“VAPAUS”
snHiiismimnnEmiEfHmiimiiHfiiKiifFimiFimiini

Canadan Suomalaisen Työväestön 
äänenkannattaja

TILAUSHINNAT YHDYSVALLOISSA:
1 vuosik. $3.75, puolivk. $2.00 ja 3 kk. $1.25

Yhdysvaltalaiset toverit ja osastot voivat avus­
taa canadalaisten toveriemme uutta lehteä parhai­
ten siten, että tilaavat itselleen lehden.. E rittä in ­
kin olisi toivottava että osastot tilaisivat VAPAUS 
lehden lukutupaansa. Ellette <»le tilaisuudessa 
tapaamaan asiamiehiämme, leikatkaa irti ja lähet­
täkää allaoleva tilauskaavake T o v e r i n  kontto­
riin rahan seuratessa tilausta.

Uusi, iso 10c kannu

COPENHAGEN
on nyt saatavissa

ME TAKAAMME
että  Copenhagen nuuska on nyt 
ja  aina on ollut ehdottom an 
puhdasta. Ellei kauppiaallanne 
ole sitä, me lähetäm m e sitä  
Teille postissa tavallisella hin­
nalla, lOe laatikko, siksi kun­
nes kauppiaanne voi s itä  teille 
tarjo ta . Postim erkit kfelpaavat 
m aksuksi.

Copenhagen suu-nuuska on 
m aailm an parhain ta  suu-tupak­
kaa.
Weyman-Bruton Company, 
1107 Broadway, New York.

Fnsimäisetiä erosi kauppa- ja tul- 
liviraston hoitaia. noin kaksi 

Voiniakkaimpa- J viikkoa ennen kuin kvsvmvs m e­
na vaaiivaiuina oli “Austraalia ni äänestykselle H äm ä s e y r r i  
austra lia la isille  ja valkealle ro- kolme m uuta m inuteria vaalinai-sodat ovat loppuneet. Anstraali- 
duìle’’, eikä sen kannattajiksi ole uän aattona. Kabinetin jäsenet, assa tuuri toimitetut vaalit todis- 
koskaàn riennetty sellaisella sy-. olivat pitäneet kokouksen, jossa ¡tavat

pakon alaisena), vaan pikemmin 
kiihkftästä au stra lia la isesta  isän 
maallisuudesta.

vaalivalttina

sen vallan riittävästi.

Osastomme joulujuhla-iltamat
ovat onnistuneet livvin. * K äytte-! 
lyseuramme oli valinnut aivan; 
sopivat näytöskappaleet; tosin 
ne eivät ole mitään nykyaikai­
sia työväen kappaleita. Kumpai­
nenkin on supisuomalainen, m ut­
ta siksi ne ovatkin meille Ame­
rikan suomalaisille arvokkaita. 
Niistä saamme (nähdä suomalai­
sen kansan luonnetta ja maa­
laiselämän tapoja. Yleisöäkin on 
iltamissa ollut runsaasti, joten 
rahalliset tulot ovat olleet hy­
vät. Se onkin otkeiq, että työ­
läiset kannattavat \ omia liikkei­
tään, toisin sanoerh se todistaa,

TOVERIN konttori.
Box 99, Astoria, Ore.
Lähettäkää V A PA U S lehteä 

osotteella: >
Nimi ...................................................
Osote .................................................

Rahaa seuraa maksuksi

. vto odeksi


